

棲蘭130線原始檜木林、樂水部落一日遊

施玉琴 報導

今年會員旅遊首發團於六月二日上午七時卅分在福利康樂委員會孫建偉召委帶領會員及眷屬共計八十人分乘二輛遊覽車在杭州南路金甌女中集合後出發，經雪山隧道前往宜蘭棲蘭130線檜木林。130線的檜木林是去年才開放，須先申請入山證並有人數限制。

走出雪隧，藍天白雲的襯托下綠油油的蘭陽平原，更顯清新脫俗，舊地重遊，似曾相識的景色，高CP值的療癒。二輛43人座大型遊覽車在員山公園處換乘四輛中型巴士和一輛小巴，魚貫的向位於海拔1650公尺高處的檜木群出發。當天氣象顯示山區有大雨，所以雖沒有高照的豔陽，但蔚藍的天空、雪白的雲朵、山巒翠綠，非常感恩能看到如此的美景；山路蜿蜒，越往高處走，彷彿進入只緣身在此山中，雲深不知處的意境。車行間時而雲霧繚繞，時而撥雲見日，高聳的樹木忽隱忽現。進入檜木群管制站，開啟帶有鐵鏽的綠色大門，繼續走在130線林道，進入這個區域是以風倒木為主題的迷你神木園區，沿途可見紅檜、黃檜等參天巨木，部分扁柏三代木、二代木樹齡千年以上，有20多棵4百到1千歲的神木。原本平坦的山路也因為進入管制區瞬間變成碎石子路，車子呈現跳躍式前進，顛簸不已，讓人極度不舒

服，就這晃晃蕩蕩到目的地。

車停在海拔1575公尺處檜木小學堂生態景觀步道入口處，在此有兩位導覽老師要分別帶領兩車的會員及眷屬進入檜木區，50公頃園區規劃800公尺環狀木質林間步道，輕鬆好走。導覽老師沿途幽默風趣的口吻解說此園區的生態，大小朋友都聽的津津有味。台灣地質作用旺盛，高山地勢陡峭，土壤易於流失，檜木是淺根性植物，易呈現盤狀橫向伸展，支撐力偏弱。在山脊或土壤淺薄地區的檜木，受到強風吹襲，易成為倒木。因此走在園中，處處可見或躺或臥的檜木，大夥穿梭林中，或跨或蹲或繞道而行，甚而以倒木當橋樑，也是大自然中共生的裝置藝術。其它如黃檜、紅豆杉、紅榨槭、木薑子、馬告等野生植物叢生，林相豐富、氣象萬千，渾然天成的森林教室，非常適合親子共遊的知性之旅。



午餐安排在距離檜木群約40分鐘車程的樂水部落享用風味午餐。樂水部落有「被遺忘的部落」雅名，乃因其位處太平山下，是泰雅族村落，為大同鄉境內唯一不與外縣市相鄰的部落，隨著太平山結束伐木，森林鐵路停駛，樂水村不再有火車經過，也因謀生不易、對外交通不易等問題，人口外移嚴重。

餐畢，再次搭乘專車前往三分鐘車程的樂水部落體驗泰雅族文化生活。剛踏進樂水部落門口，泰雅朋友們即奉上一杯刺蔥茶，幫助消化（刺蔥是泰雅族常用的食材之一）。大家坐定後就欣賞一段迎賓舞，同時讓大家穿上泰雅族的傳統服飾披肩、額帶共舞。隨後，男性手拿一把獵槍，女性則背上揹一個竹簍，呈現泰雅族人生活模式，但照相存證時怎麼看都是現代版的摩登泰雅族人。接下來DIY活動，先用桂竹製作竹筒飯，須要每位參與者用鋸子鋸下自己覺得適當長短的竹筒，清洗乾淨將米放入，封口後，在竹筒寫上自己的名字(自做自受)，等大家都完成後就可以拿去煮。在等待的當下，繼續以竹子製做竹杯，當然還是要先親手鋸下長短適中的竹子，當做杯子主體，然後由工作人員加以修

飾、磨平，免得杯口會刺人，再用三秒膠黏上耳朵乾了之後就完成；也許杯子拿回去不會使用，但大夥玩的不亦樂乎，非常享受當下親手完成成品後的成就感。山中歲月一切是天然的最好！

領了自己做的竹筒飯後，約莫四時四十分搭乘遊覽車回台北，這趟旅程上山時車隨路不斷的轉，雖然有人累、有人暈眩，但在一千多公尺的高處遠眺浩瀚無垠的天空，層層疊疊的山巒，眼界大開，心胸也頓時開朗，一切舟車勞頓都化為烏有；走在燈火通明的國三道路上，立即被拉回現實，在雪隧小小塞車後，於七時廿分左右即回到杭州南路金甌女中，結束一日之旅。☺

